

НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
№. №	154-06-133
Дата	15, 02 2021

ЧРЕЗ

Г-ЖА ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
44-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

15.15
мръз

ДО

Г-ЖА ТЕМЕНУЖКА ПЕТКОВА
МИНИСТЪР НА ЕНЕРГЕТИКАТА

ВЪПРОС

от Георги Гъоков, народен представител от ПГ „БСП за България“

Съгласно чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и членове 95 и 96 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасям въпрос

ОТНОСНО: Минно-енергийния комплекс „Марица изток“

Уважаема госпожо Министър,

В края на миналата година ЕС и неговият председател Урсула фон дер Лайен „втвърдиха“ позициите по отношение на законодателството на ЕС в областта на климата.

Бе обявена цел от 55% намаление на въглеродните емисии към 2030 г. Въпреки, че независими експерти са категорични, че намалението на въглеродните емисии с 55% е практически невъзможно за постигане, защото ще доведе до разрушаване на икономиките на европейски държави, които разчитат на евтината си въглищна ел.енергия, и деиндустриализация на Европа, на практика - чрез резолюция на ЕП, тази цел бе увеличена на 60%. ЕС и държавите-членки трябва да прекратят и всички преки и косвени субсидии за изкопаеми горива най-късно до 31 декември 2025 г..

През 2020 г. българските въглищни централи са произвели общо 13.5 тВтч електроенергия, което е най-ниското ниво от 2000 г. насам, от когато има достъпни данни на независимата организация Ember. За сравнение, през 2019 г. токът от въглища е бил 17.4 тВтч, а рекордната година е била 2011-та, когато производството е стигнало 27.5 тВтч. Това

е намаление, което не се дължи на целенасочена политика от страна на държавата, а на това, че общата нужда от електроенергия е по-малка в последните години и на невъзможността токът да се изнася и продава в съседните държави. Дължи се обаче и на хаотичните политики в енергетиката, които провежда правителството. Намаляването на дела на енергия, произведена от въглищните ни централи, може би е добра новина от гледна точка на климатичните цели пред страната ни, но в никакъв случай не е добра новина от гледна точка на сигурността и устойчивостта на енергийната ни система и от социална гледна точка (цена на тока, застрашеност на хилядите работни места т.н.).

В публичното пространство бе пуснато в обръщение, че България и Полша се опитват да извоюват някаква форма на дерогация от тази цел. Стана ясно, че полското правителство има програма за затваряне на въглищните мини до 2049 г. (само година преди заложената от ЕС цел за въглеродна неутралност на икономиката). В програмата се предвижда финансова подкрепа за въглищната енергетика, без значение дали ЕК ще я одобри по правилата за допустимата държавна помощ. За България не е ясно нищо! А от неофициални източници от Брюксел се твърди, че Полша е сама в защитата на въглищните централи.

Следват логични и крещящи за отговори въпроси, за Вашия отговор, на които моля:

- Организирано ли е преразглеждане на двата ключови документа – „Интегриран план за климата“ и „Стратегия за енергетиката“, в съответствие с новите по-високи цели, които се поставят за намаляване на въглеродните емисии до 2030 г.?

- Каква е визията на това правителство за това как ще се отразят новите цели върху базовите мощности и въглищните централи? Как ще се отразят и какви ще са щетите конкретно за Минно-енергийния комплекс „Марица изток“?

- Ревизиран ли е излезият в края на миналата година „Проект на енергийна стратегия“?

- Последните действия и говорене на министър-председателя и Вас, като министър на енергетиката, че: се тръгва към изграждане на някаква нова мощност – VII блок на АЕЦ „Козлодуй“, чрез американски инвеститори и, че е стартиралата процедура по другия ядрен проект - „Белене“, показва, че заместваща базова мощност ще е с акцент върху ядрената енергетика. Означава ли това, че няма да се търсят нови решения за топлоцентралиите от комплекса, пък и за останалите въглищни централи? Какво точно означава това за бъдещето на „Марица изток“?

- „Отписа“ ли това правителство мините в комплекса?

Освен това, хората от региона искат да знаят точно, ясно и еднозначно, и моля за отговор и на въпросите:

- След всичко прието в ЕП по отношение на законодателството на ЕС в областта на климата и според договореното от страна на България с ЕС и националните ни стратегии, планове и т.н., до кога ще работят мините, държавният ТЕЦ 2 и частните въглищни централи в минно-енергийния комплекс „Марица изток“?

- В какъв хоризонт има „бъдеще“ минно-енергийният комплекс „Марица изток“?

- Предвижда ли това правителство финансова подкрепа за въглищната енергетика, поне до 2050 г., без значение дали ЕК ще я одобри по правилата за допустимата държавна помощ?

Госпожо Министър, моля за точен, ясен и еднозначен отговор на поставените въпроси, заради сериозния обществен интерес, заради националната ни сигурност и заради десетките хиляди българи, които си „изкарват хляба“ в дейности, свързани с въглищните централи и мините, които ги захранват.

Моля отговорът да е в писмен вид.

С уваж
Ге